

Отзыв внешнего рецензента
на диссертацию Леонова Егора Сергеевича
«Внешнеполитические и социально-экономические факторы развития
ФРГ в контексте взаимоотношений с США (1990-2018 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.15 — История международных отношений
и внешней политики

Актуальность исследования. Изменения во внешней политике США, обозначенные администрацией Д. Трампа, создают для специалистов в области международных отношений новые возможности для подведения итогов и нового переосмысления различных этапов глобальной и региональной политики США. Автор настоящего исследования воспользовался данной уникальной политической и научной ситуацией и представил результаты исследования о влиянии политики США на военную, внешнюю, а также внутреннюю политику ФРГ в период — после окончания «холодной войны» и до настоящего времени. Исходя из этого, представленная диссертация Е.С. Леонова является оригинальной самостоятельной научно-квалифицированной работой, а актуальность проблематики исследования не вызывает сомнения, несмотря на тот факт, что тематика американо-германских отношений всегда была в поле зрения отечественной и зарубежной историографии. Широта охвата аспектов двухсторонних отношений между США и ФРГ, оригинальная постановка проблемы, а также комплексный подход сделали данное исследование актуальным и новым.

Диссертационное исследование посвящено выявлению механизмов американского влияния на политическую, социально-экономическую и информационную сферы Германии после объединения. Автор детально рассмотрел такие аспекты влияния США на ФРГ как внешняя, военная,

торговая политика Берлина, а также показал, какие информационные инструменты использует Вашингтон, чтобы удержать ФРГ в орбите своего влияния. Предложенный подход рассмотрения проблемы раскрывает новизну данного исследования. Впервые в отечественной и зарубежной историографии автор определил те аспекты внутренней и внешней деятельности Германии, на которые США оказывают прямое влияние. Как правило, имеющиеся работы в историографии были сфокусированы только на отдельных аспектах взаимоотношений между США и ФРГ и упускали из виду проблему постоянной необходимости для США оказывать влияние на политическую, экономическую, академические и пр. элиту Германии посредством политики вовлечения, публичной дипломатии, давления и шпионажа и пр.

Автор исследования продемонстрировал глубокие знания американской внешней политики в отношении Европы и Германии, а также понимание внутренней специфики политической жизни Германии. Диссертация Е.С. Леонова наполнена историческими примерами, что создает впечатление фундаментальности работы. Автор умело оперирует историографией проблемы и постоянно ведет диалог с отечественными и зарубежными исследователями, что свидетельствует о знании темы.

В процессе исследования диссидентом проанализирован значительный объем источников по теме исследования. Автор привлек документы на русском, английском и немецком языках. Источниковую базу исследования составили правительственные документы США, ФРГ и Российской Федерации. Важным элементом исследования является наличие различных статистических показателей, а также материалы тех американских неправительственных организаций, которые работают на территории ФРГ, оказывая идеологическое влияние на граждан страны.

Используя критический анализ источников, исследователь успешно решает поставленные исследовательские задачи. А именно: предложил авторскую модель влияния США на ФРГ для контроля за внешней и

внутренней политикой политических элит Германии; сформулировал ряд важных и принципиальных положений и рекомендаций для внешнеполитических организаций России; выявил специфику такого неоднозначного явления как современный немецкий антиамериканизм. Данные научные результаты прозвучали в науке о международных отношениях впервые.

Структура диссертации и методологическая база исследования не вызывают вопросов.

Структура диссертационного исследования Е.С. Леонова логична и отражает поставленные задачи. Во введении дается общая характеристика работы, степень научной разработанности проблемы, научная новизна, цели и задачи исследования, положения, методологическая и теоретическая база исследования. Сформулированы основные положения, выносимую на защиту. Нельзя не отметить, крайне внимательное отношение автора к историографии вопроса, что выделяю данное исследования на фоне подобных научных работ. В первой главе автор выявил те аспекты военной и внешней политики ФРГ, на которые оказывают влияния США и убедительно доказал, что традиционная модель – *Atlanticism*, которая была характерна для политики США в отношении Европы и Германии в период «холодной войны», не исчезла из политики Вашингтона, а наоборот, была адаптирована для контроля за новой Германией. Во второй главе автор анализирует механизм экономического и торгового контроля Вашингтона и показывает, как при помощи мер рестрикции и давления США умело направляют экономические интересы элиты ФРГ. Кроме того, автор показывает подходы американского правительства по оказанию информационного влияния на партии, элиты, а также граждан Германии, что является эффективным средством для поддержания ценностного консенсуса между странами. Наконец, в третьей главе автор раскрывает феномен германского антиамериканизма, выявляет обстоятельства и причины его формирования в общественно-политической жизни Германии, рассматривает особенности его

политизации и инструментализации. В заключение подведены основные итоги исследования, сформулированы выводы.

Научная новизна работы. Диссертация Е.С. Леонова обладает высоким уровнем научной новизны, и, как было отмечено выше, представляет собой оригинальный научный труд. В диссертации самостоятельно решена научная проблема, а также сформированы значимые научные положения, выносимые на защиту. Научная уникальность данной работы состоит в том, что автор комплексно рассмотрел влияние США на Германию и уделил внимание многим проблемам, которые еще не изучались предшествующими учеными в таком ракурсе.

Основные выводы автора апробированы в публикациях автора в научных и высокорейтинговых журналах ВАК, а также на различных научных российских и международных конференциях.

Заслуживает внимания анализ диссидентом феномена современного антиамериканизма в Германии, который умело используется крайне правыми и левыми партиями для борьбы за власть.

В целом диссертация Е.С. Леонова является фундаментальным научным исследованием, в котором взаимоотношения между США и ФРГ рассмотрены в нескольких плоскостях, а предложенные хронологические рамки исследования — 1990–2018 гг. — позволяют автору сделать уникальные исторические выводы об аспирациях политической элиты США в области региональной и глобальной политики.

Сформулированные автором выводы и рекомендации, особенно в части участия Германии в санкциях против России, могут быть использованы органами государственной власти при формировании внешней политики России в отношении США, Германии и Европы в целом.

Спорные положения. Несмотря на отмеченные достоинства, диссертационное исследование Е.С. Леонова содержит несколько дискуссионных положений, которые требуют пояснений автора и открывают перспективы для научной дискуссии.

1. По нашему мнению, в основе ревизионизма в европейской политике президента Д. Трампа лежит не только его личные предпочтения и предвыборные обещания, но и европейская политика предшествующей администрации Б. Обамы. Известно, что демократическая администрация, совершив известный поворот в АТР, снизила активность Белого Дома в решении проблем Европы и делегировала реализацию европейской политики на низшие эшелоны Государственного департамента. При этом, сам президент Б. Обама ратовал за расширение военной мощи Германии, ее глобального участия в решении конфликтов и в лидирующей роли канцлера А. Меркель в структурах НАТО и в Европе в целом. Согласен ли автор с данным тезисом? Полагаем, что политика Б. Обамы в отношении Германии, его визиты и заявления в Берлине могли бы быть рассмотрены подробнее, поскольку показывают момент серьезного, но малозаметного изменения в традиционной политике США в отношении ФРГ.
2. Автор уделил значительное место в диссертации рассмотрению вопроса об идеологическом влиянии США в обществе ФРГ посредством работы фондов, неправительственных организаций и СМИ. Однако Е.С. Леонов уделил недостаточное внимание изучению ежегодных отчетов (annual reports) тех американских НПО, которые оказывают влияние на партии, политические элиты, научные и экспертные круги ФРГ.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием, посвященным важной, актуальной теме и научное значение которой не вызывает никаких сомнений.

Поставленные в диссертационном исследовании задачи успешно решены. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для российской науки в области изучения

международных отношений, а сама диссертации является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей специальности: 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Диссертационная работа — «Внешнеполитические и социально-экономические факторы развития ФРГ в контексте взаимоотношений с США (1990-2018 гг.)» — отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Леонов Е.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Внешний рецензент

Ph.D.

Доктор исторических наук

профессор кафедры американских исследований

Санкт-Петербургский государственный университет

Цветкова Наталья Александровна

24 мая 2018 г.



Лучшую порушие Четковой Н.А.
удостоверено.
документ подготовлен по
многой специальности.
бывшем документе размещена
в открытом доступе на
сайте библиотеки.
Верующий специалист
из колледжа № 44.4. Григорьев
24.05.2018

Данные составителя рецензии:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Специальность 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9
E-mail:n.tsvetkova@spbu.ru